

# 我省农村食品专项整治通过“国考”

## 督查组称赞安徽各地不断推出创新举措



星报讯(石跃新 记者 赵莉 文/图) 11月17日至19日,国务院食安办副主任、食品药品监督管理总局副局长滕佳材率国务院食安办督察组一行,赴皖督查农村食品市场“四打击四规范”专项整治工作开展情况。通过听取汇报、实地督查和座谈调研,督查组充分肯定安徽在农村食品市场“四打击四规范”专项整治中取得的成效。

今年9月份以来,针对农村食品安全状况的危害性、复杂性和艰巨性,国务院食安办、国家食药监总局、国家工商总局等部门,部署在全国开展了为期3个月的农村食品市场“四打击四规范”专项整治行动。安徽按照国家统一部署,细化工作措施,扎实推进此项行动。

国务院食安办督查组在肥期间,副省长花建慧主持召开专项整治工作汇报会。省及合肥市汇报了安徽省及合肥市开展农村食品市场“四打击四规范”专项整治工作情况。徐恒秋局长在会上介绍,安徽省在“四打击四规范”专项整治中下移监管重心,强化基层管理。重点检查城乡接合部、校园及其周边、旅游景区、自然村等重点区域,批发市场、集贸市场、农村集市和小作坊、小食杂店、小餐饮等重点场所,群众日常消费食品、儿童食品以及地方土特产等重点品种,两个多月来,共检查食品生产单位22731户次,检查食品经营户97943户次,检查批发市场、集贸市场等各类市场3664个次,查获侵权仿冒食品1747公斤,查扣“五无”和劣质食品



国务院食安办副主任、食品药品监督管理总局副局长滕佳材(中)率国务院食安办督察组一行,赴皖督查农村食品市场“四打击四规范”专项整治工作开展情况。左一为省局徐恒秋局长,右一为省局陈小俊巡视员。

1783公斤。

督查组一行先后到合肥市、肥西县紫蓬镇和芜湖市镜湖区、芜湖县六郎镇等地,实地考察了基层食品药品监管以及农村学校食堂、食品商店、农贸市场、餐饮街等,现场查看食品生产经营规范情况,详细了解专项整治开展情况。安徽省政府副秘书长张武扬,省政府食安办主任、省食药监局局长徐恒秋等领导陪同检查。

督查组对安徽省及合肥市的农村食品市场“四打击四规范”专项整治工作开展给予了高度肯定,认为安徽紧密结合省情,把专项整治工作抓得实,有创新、有亮点、有成效。滕佳材副局长说,安徽

的监管体制改革起步早,各地市工作各有侧重,监管工作有部署、能落实,并按照食品的不同品种开展了有重点有针对性的工作,起到了较好的效果。

花建慧副省长表示,农村食品安全工作是食品安全工作的短板和薄弱环节,近年来,安徽认真贯彻落实中央决策部署,扎实推进规范生产经营、打击食品违法行为等工作,取得了阶段性成效。我省将以此次国家督查为契机,切实把保障食品安全作为重要的民生工程,针对改革中发现的新情况、新问题,严格落实各级政府、部门的监管责任和企业的主体责任,加快构建食品安全监管的长效机制,全力保障人民群众的食品安



## 青阳县: 规模以上食品生产企业 实施质量受权人制度

近期,青阳县市场监督管理局在安徽意诚食品有限公司、青阳县新泰中药材有限公司等全县规模以上食品生产企业(年主营业务收入2000万元以上企业)实施质量受权人管理制度。

食品生产企业质量受权人是指具有相应专业技术资格和工作经验,经企业法定代表人授权,全面负责企业食品质量管理并对食品质量负有直接责任的关键管理人员,一般由企业质量副总、总质量师、质量总监或其他质量负责人担任,其主要职责是参与企业质量体系建立、内部自检、全过程质量控制、产品召回等质量管理活动,承担产品放行职责,出具产品放行审核记录。 肖世通 叶平 记者 赵莉

## 裕安区: 专项检查无菌和植入性 医疗器械

辖区内无菌和植入性医疗器械质量过关吗?经营企业和使用单位的质量管理意识如何?日前,六安裕安市场监督管理局组织执法人员对辖区内医院、诊所、社区服务站、计生服务机构等使用单位和医疗器械经营企业进行检查。

目前,已检查经营企业34家,使用单位63家。对于监督检查中发现的违规行为,该局执法人员已责令其限期整改,并积极开展复查。对存在的违法现象,将严格依据《医疗器械监督管理条例》的规定,给予相应的行政处罚。 江慧 记者 赵莉

## 固镇县: 出台新规保障行政 相对人合法权益

日前,固镇县市场监管局为规范行政处罚裁量行为,确保行政处罚公平、公正、合理适当,提高依法行政效能,出台了《实施行政处罚裁量权适用规则》。

该规则从行政处罚裁量的遵循原则、适用范围和规定、过错追究等方面进行了阐述,为行政处罚的行为、种类和幅度提供了标准,即办案单位在查处违法行为时,应根据违法事实、性质情节、社会危害程度、相对人主观过错以及公平公正的原则,在职权范围内对行政相对人当否处罚和如何处罚的权限进行了规定,进一步保障了行政相对人的合法权益,促进了依法行政。 张松 记者 赵莉



## 用药安全知识

问:到药店买药时要注意什么?  
答:(1)一定要到合法的药店买药。合法的药店是经过食药监管部门批准的,药店内都悬挂着《药品经营许可证》和《营业执照》。  
(2)如果知道买哪种药,可直接说出药品名称,如果不知道应该买哪种药,请向店内的执业药师说明自己买药的目的:是自己用还是给孩子或老人买

药,治疗什么病。  
(3)购买处方药时必须凭医生处方才可购买和使用,没有医生处方,药店为了您的用药安全不会随意卖给您处方药。  
(4)购买非处方药时,应对患者的病情有明确的了解,如曾用过什么药品、用药的效果如何、有无过敏史。  
(5)在决定购买某种药品之前,应仔细阅读药品使用说明书,看是否对症,如

果对说明书内容不明白,可以向店内的执业药师咨询,以免买错药、用错药。  
(6)买药时,一定要仔细查看药品包装上的生产日期、有效期等内容,不要买过期药品。  
(7)买药后一定不要忘記把购药的凭证保管好,如购药小票或发票,万一药品质量有问题,购药凭证是投诉、索赔、维护自己权益的重要凭据。 赵莉

## 各地创新举措

### 芜湖市:摸索出“119”、“228”监管模式

“119”、“228”监管模式,是芜湖市在农村食品市场“四打击四规范”专项整治行动中,摸索出的一套食品生产加工小作坊和农贸市场的新型监管模式。

据介绍,“119”即食品生产加工小作坊“一责一表九重点”。“一责”指食品生产加工小作坊主体责任;“一表”指芜湖市食

品生产加工小作坊现场检查量化分级表;“九重点”指人员管理、采购管理、场所环境、设备管理、储存管理、检验管理、标识管理、销售管理、食品添加剂管理。

“228”即农贸市场“两责两表九重点”。“两责”指市场开办者管理责任和经营者主体责任,严格履行致全市农

市场开办者、经营者各一封信的有关要求;“两表”分别是市场开办者现场检查量化分级表和食品经营户现场检查量化分级表;“九重点”即划行规市、挂牌经营、亮证经营、购进记录、索证索票、检验检疫、农残检测、进货协议八个现场检查重点。

### 合肥市:建立三级食品安全网格化监管网络

10月、11月,合肥市食安办先后两次就“四打击四规范”整治活动开展专项督查,对检查中发现的问题,及时移交有关属地处理。

在此次专项行动中,合肥市创新实施了网格化监管,建立覆盖县乡村的三

级食品安全网格化监管网络。共设立三级网格13个,二级网格153个,三级网格2834个,形成了“横向到边、纵向到底”的网格体系。

此外,合肥市在各县(区)市场监督管理局加挂食品药品监督管理局的牌

子,在乡镇、街道(社区)市场监督管理所加挂食品药品监督管理局的牌子,推动食品安全监管职能和业务深度融合,在加强“三级”网格建设、加大基层经费保障力度、办公用房和执法装备保障等方面提出明确要求。



(扫一扫二维码加关注,不花一分钱学知识,还有机会赢得价值300多元的精美常用药盒)